

## 第五届消博会城市保障就绪

## 海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年三月十一 廿三谷雨 2025年4月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25019号

8

星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 中共中央国务院印发《加快建设农业强国规划(2024-2035年)》

新华社北京4月7日电 近日,中共中央、国务院印发了《加快建设农业强国规划(2024-2035年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《加快建设农业强国规划(2024-2035年)》主要内容如下。

强国必先强农,农强方能国强。农业强国是社会主义现代化强国的根基。面对新形势新要求,必须把加快建设农业强国作为统领“三农”工作的战略总纲,摆上建设社会主义现代化强国的重要位置。为加快建设农业强国,制定本规划。

## 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,立足国情农情、体现中国特色,保持战略定力、坚持久久为功,坚持农业农村优先发展,运用“千万工程”经验,健全推动乡村全面振兴长效机制,完善城乡融合发展战略体制机制,一体推进农业现代化和农

村现代化,更高水平守住国家粮食安全底线和耕地保护红线,加快建设宜居宜业和美乡村,有力有效推进乡村全面振兴,加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国,让广大农民过上更加美好的生活,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

工作中要做到:夯实产能、筑牢根基,把提高农业综合生产能力摆在更加突出的位置,紧紧围绕粮食和重要农产品供给保障短板,打牢设施基础、技术基础、装备基础、政策基础、制度基础,高水平把牢粮食安全主动权。创新驱动、厚植动能,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,强化科技和改革双轮驱动,加大农业关键核心技术攻关力度,进一步全面深化农村改革,提高农业创新力、竞争力、全要素生产率,增强农业强国建设后劲。绿色低碳、彰显底色,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,加快形成绿色低碳生产生活方式,让绿色循环、低碳发展成为农业强国的鲜明底色。共建共享、富裕农民,注重保护小农户利益,以促进农民持续增收、城乡收入差距持续缩小为重点,统筹推进产业发展、务工就业,完善强农惠农富农支持制度,牢牢守住不发生规模性返贫底线,促进城乡共同繁荣发展,让农业强国建设成果更多更公平惠及农民。循序渐进、稳扎稳打,立足资源禀赋和发展阶段,适应人口变化趋势,尊重农村发展规律,从农业农村发展最迫切、农民反映最强烈实际问题入手,因地制宜、注重实效,分阶段扎实推进。

主要目标是:到2027年,农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶。稳产保供能力巩固提升,粮食综合生产能力达到1.4万亿斤,重要农产品保持合理自给水平。农业科技装备支撑持续强化,关键核心技术攻关取得突破,育种攻关取得显著进展,农机装备补短板取得阶段性成效。现代乡村产业体系基本健全,产业链供应链价值链延伸拓展,农业国际竞争力进一步提高。宜居宜业和美乡村建设取得积极进展,农村生态环境明显改善,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,逐步实现出行、用水、如厕便利,稳步提升污水治理、诊疗服务、养老服务、养老保障、乡风文明、产业带农水平。

下转A02版▶

省政府召开专题会议  
研究提振和扩大消费行动相关工作

本报海口4月7日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)4月7日,省政府召开专题会议,研究提振和扩大消费行动相关工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,提振和扩大消费是一项系统工程,要进一步增强责任感紧迫感,认识到“政策是润滑剂、创新是驱动力、环境是稳定器”,科学制定“跳起来够得着”的目标,明确任务、细化措施,深化供给侧结构性改革,推动供需两端协同发力,拓展消费场景,构建消费生态,做到群策群力、紧密协作,徙木立

信、久久为功,让居民能消费、敢消费、愿消费。在供给端上,要做好高端购物、医疗、教育“三篇境外消费回流文章”,释放国内外旅行者喜欢的“阳光、沙滩、海水、空气、绿色”五大要素潜能,打造海口“国际演艺之都”、三亚“亚太游艇之都”、文昌“航天旅游之都”、乐城“医疗旅游之都”,大力推广“上山”“下海”“入馆”“悦文”新业态,加快数字、绿色、智能等新型消费发展,进一步聚人气、添流量。在需求端上,既要多渠道增加居民收入,以居民生活水平的持续改善增强居民消费能力和底气,也要挖

省领导谢京、顾刚,省政府秘书长符宣朝参加会议。

省政府召开专题会议  
研究海南省综合立体交通网规划相关工作

本报海口4月7日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)4月7日,省政府召开专题会议,研究海南省综合立体交通网规划相关工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,要统一行动、完善体系,突出特色、融合产业,充分体现前瞻性和引领性,聚焦打造服务“全省一盘棋、全岛同城化”的交通运输保障体系,打造服务“三区一中心”战略实施和具有世界影响力

中国特色自由贸易港建设的交通运输服务体系,对标新发展理念、新发展格局、高质量发展和新质生产力培育,对标现代交通理念,体现节约化、个性化、多样化,聚焦“三核两网五环四通道”交通网主骨架,把握好海南与国际的关系、与内地的关系,以及省内各类交通之间的关系,加快构建网络化、智能化、一体化、法治化的现代高质量综合交通运输体系,打造交通强国建设海南样板。要尽快形成成果,将成

果融入省交通运输“十五五”规划;坚持目标导向,完善投融资模式,列出时间表、路线图,以项目化形式推进综合立体交通网建设,提升各类交通基础设施智能化和互联互通水平;加大宣传力度,研究发布白皮书,进一步凝聚思想共识,管控社会预期、实现共建共享,为海南自贸港建设提供更好更强更优的交通支撑。

省领导顾刚,省政府秘书长符宣朝参加会议。

2025环岛赛  
琼海开赛

4月7日上午,“喜德盛杯”2025第十六届环海南岛国际公路自行车赛(以下简称环岛赛)在琼海市拉开帷幕。

环岛赛共设置5个赛段,起点设在琼海市,终点设在三亚市,途经万宁、陵水、保亭、琼中、五指山、东方、乐东等市县,总里程854.64公里。

图为车手在第一赛段琼海绕圈赛比赛中。

海南日报全媒体记者  
宋国强 摄

海口市空气质量:二级良,细颗粒物(PM2.5)24微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报:966123 邮箱:hnr\_xjb@163.com 订阅热线:66810505 邮发代号:83-1

交通出行  
在海南国际会展中心及周边新增开辟2个临时停车场,协调超过40个小区和公共停车场,累计可提供1万多个车位餐饮  
场内引入24个餐饮品牌,设置33个用餐点位满足场内观众用餐需求,联动远大、星茂、cdf海口国际免税城等周边酒店商圈,全力做好馆外餐饮保障海口各区计划发放1600万元消费券,政企联动推出专属福利 4月11日至18日,三亚将举办“消博会‘购在中国’三亚消费节”系列活动,计划投入1500万元消费券  
制图/孙发强

调配,保障展商和观众出行。在城市氛围营造方面,三亚强化“展城融合”,全力打造安全、有序、温馨的展会环境。在消费促进方面,开展全城联动,抓住展会流量促消费。4月11日至18日,三亚将举办“消博会‘购在中国’三亚消费节”系列活动,计划投入1500万元消费券。

海南“车路云一体化”试点成果将亮相第五届消博会。省工业和信息化厅将牵头相关单位,在会展中心周边部署多辆自动驾驶零售、清扫、安防车进行辅助保障;在美兰机场、国兴大道、cdf海口国际免税城至海南国际会展中心之间,设有固定线路的自动驾驶乘用车和自动驾驶巴士接驳服务等。

下转A02版▶  
(相关报道见A03版)海口海关15条举措护航消博会  
获取临时注册的进口特殊食品参展后可在乐城等地延展180天

本报海口4月7日讯(海南日报全媒体记者曹马志)海南日报全媒体记者4月7日从海口海关获悉,为支持第五届中国国际消费品博览会举办,海关“量身定制”推出15条硬核举措,全程护航消博会,更好激发展会的“磁吸效应”。

据悉,15条举措包括成立工作专班、发布通关指南、压缩展品审批批时长、提供消博会驻场服务等,围绕“会前、会中、会后”三个阶段,紧扣进口参展商高效通关需求,打出系列便利化政策“组合拳”。

对消博会展期内销售的规定上限以内的进口展品免征进口关税、进口环节增值税和消费税;对超出限量、限额范围的已销售展品快速办理通关手续……海

口海关支持参展商用好用足进口展品税收优惠政策,并积极助力消博会在海口、三亚设立新消费场景分会场,推动消博会与海南离岛免税、游艇等重点旅游产业联动发展。

同时,支持保税展示展销常态化,扩大展会溢出效应。经海关注册登记的海关特殊监管区域或保税物流中心(B型)(以下简称“区域中心”)内企业,可以将保税货物提交担保后运至“区域中心”外消博会展示展销场所进行展示和销售。支持尚未完成注册备案的境外新品展品在消博会结束后在海南离岛免税店等区域延展。

为加快释放展会“强磁”效应,明确支持跨境电商企业深度参与消博会,允

许列入跨境电商零售进口商品清单的进境展览品进入“区域中心”,对于符合条件的,可按照跨境电商网购保税模式销售,实现消博会新品化妆品首发并在海南同步首发。

让参展商格外关注的是,本届消博会实施进口特殊食品监管政策,获取临时注册的进口特殊食品参加消博会展览,展会结束后可在博鳌乐城国际医疗旅游先行区等指定场地延展180天。消博会暂时进境展览品(ATA单证册项下暂时进境展览品除外)在消博会结束后,结转到海关特殊监管区域和保税监管场所的(参展汽车应当转入可开展汽车保税仓储业务的海关特殊监管区域和保税监管场所),准予核销结案。



4月7日,在海南国际会展中心,第五届中国国际消费品博览会主会场场馆搭建工作有序开展。截至目前,各展馆内总体搭建进度为30%,预计全部搭建工作将在4月9日前完成。4月10日至4月11日,参展商将进行布展及展品陈列。

海南日报全媒体记者 邱肖帅 摄

清明假期全省接待游客同比增长4.3%,游客总花费同比增长4.5%  
玩出“松弛感” 乐享“深度游”

本报海口4月7日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠 通讯员李艺娜)4月7日,海南日报全媒体记者从省旅游和文化广电体育厅获悉,4月4日至6日清明假日,全省接待游客159.72万人次,同比增长4.3%;实现游客总花费20.18亿元,同比增长4.5%。

假日期间,海南以多元化的文旅产品、沉浸式的体验场景和创新的体旅融合模式,展现出“旅游+”“+旅游”产业的蓬勃活力,为游客打造了一场兼具文化厚度与生态美感的春日盛宴。

“松弛感”与“深度体验”成为清明假期旅游消费关键词。在三亚蜈支洲岛,桨板瑜伽、沙滩冥想等“疗愈式海岛漫游”主题产品吸引众多游客参与,椰

林吊床区的阅读时光和午后小憩成为游客放空身心的热门选择。海口荣山寮村以“咖啡+游玩”的慢生活场景“圈粉”年轻人,游客或手捧咖啡漫步渔村,或在懒人沙发上享受惬意时光。万宁石梅湾国家级旅游度假区凭借“躺着看海”的度假体验人气高涨。澄迈红树湾湿地公园推出的“红树林森呼吸之旅”,福山咖啡风情小镇推出的艺术展览,则让游客在自然与人文中感受“慢旅行”的诗情画意。

传统民俗与现代场景的深度融合,为假日旅游注入文化动能。海口骑楼老街的非遗市集通过椰雕、琼剧等技艺展示,让游客近距离触摸海南文化根脉。儋州歃血结盟纪念园以红色研学为主

线,推出情景剧和剧本杀活动,以互动形式再现历史记忆。

自然教育与亲子研学的深度融合成为假日一大亮点。陵水红树林国家湿地公园推出“探秘红树林,观鸟绘自然”活动,家长与孩子通过观察白鹭、鹤类等鸟类,学习红树林生态保护知识。海口推出“火山寻迹体验采摘之旅”研学线路,串联火山科普馆、古民居探秘与荔枝花海采摘,寓教于乐。儋州东坡文化旅游区的“东坡私塾·清明雅集”与琼中百花岭热带雨林森林公园的“雨林探秘”活动,将传统文化与自然教育有机融合,实现亲子共成长。

下转A02版▶

▶导读  
我省修订细则支持大型演唱会等演出  
在海南办演唱会、音乐节  
最高奖励300万元

A04

